

# Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

# El Liberal

# Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres  
1. CRÉDITO PÚBLICO 1  
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

## EDICIÓN DE LA MAÑANA



EL SEÑOR

### D. Juan Marcos Gómez Tendero

Maquinista de 1.ª clase de los Ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante

ha fallecido en el día de ayer, a los 57 años de edad

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Remedios Balaguer; hijos don José, don Pedro y Juan; hijas políticas doña Susana Navarro y doña María Fernández; hermanos don Manuel, doña Victoria y doña Sacramentos; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia:

Al participar a sus amigos tan sensible pérdida les ruegan asistan a su entierro que se efectuará a las tres y media de la tarde de hoy en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen, por cuyo señalado favor les quedarán muy reconocidos.

Murcia 26 de Noviembre de 1918.

Casa mortuoria: Paseo de Corvera, 65.

No se reparten esquelas.



EL SEÑOR

### Don Mariano Baeza Saavedra

AUXILIAR DE 1.ª CLASE DEL CUERPO GENERAL DE HACIENDA PÚBLICA

HA FALLECIDO, A LOS 64 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS SS. SS. Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD

R. I. P.

El Ilmo. Sr. Delegado y el señor Interventor de Hacienda de esta provincia; su aflijida viuda, doña Josefa Ortega Vega; hijos don Carmelo (ausente), doña Fuensanta y doña María; hijo político don José Pucho Hernández; nietos, hermanos, sobrinos, primos, entre ellos don Patricio López Ortega y demás familia,

Participan a sus amigos y personas piadosas tan sensible pérdida y les ruegan asistan a su entierro y funeral que tendrán lugar: el primero esta tarde a las cuatro y el segundo mañana 27 a las nueve en la parroquia de San Antolín, por lo que les anticipan las gracias.

Murcia 26 de Noviembre de 1918.

Casa mortuoria: Lealtad, 12 (antes Traición)

No se invita particularmente.

## UNA PÁGINA GLORIOSA

### EL MAESTRO VUELVE

Uno de los escritores más grandes e inspirados de la Literatura Francesa contemporánea, Alfonso Daudet, el autor de «El Nabab», de «Safó», de «La razón social», de «Tartarin», «Jack» y «Los reyes en el destierro», escribió, a raíz del desastre a que llevó a la gloriosa Francia la odiosa perfidia de Bismarck, una página inolvidable, un maravilloso cuento sublime, en que describe una de las escenas más dolorosas del «año terrible», que debió tener similar en todos los pueblos de Alsacia. «La dernière classe» es un grito de angustia arrancado al corazón de los buenos patriotas; un llamamiento a la inteligencia y a las entrañas de los hijos del país vencido, cuya lectura hace verter lágrimas y cuyo recuerdo fortalece todos los sentimientos de dignidad.

Hoy que los victoriosos ejércitos de la República reconquistan el suelo desmembrado y hacen ondear nuevamente en Alsacia la enseña de los hombres libres, creemos rendir un tributo a la magnificencia y la gloria del genio francés, reproduciendo el cuento imperdable de Daudet, para que sirva de ejemplo de belleza, de confianza en el porvenir y de noble educación cívica.

Helo aquí:

#### «La última lección»

(Relato de un niño alsaciano)

Esta mañana se me hizo tarde para ir a la escuela y tuve mucho miedo de ser refiado, tanto más cuanto M. Hamel

nos había dicho que nos preguntaría los participios, y yo no sabía de ellos una palabra. Hubo un momento en que me asaltó la idea de faltar a clase y de echar a correr a través de los campos. ¡Estaba el tiempo tan cálido y tan luminoso!

Se oía a los mirlos silbar en los linderos del bosque y en el prado Ripert, detrás del taller de aserrar, se sentía a los prusianos hacer el ejercicio. Todo esto me seducía más que la regla de los participios; pero tuve fuerza suficiente para resistir, y corrí velozmente a la escuela.

Al pasar delante de la Alcaldía ví que había mucha gente parada cerca de la pequeña alambrada de los anuncios. Desde hacía dos años era de allí de donde nos venían todas las malas noticias: las batallas perdidas, las requisiciones, las órdenes de la Comandancia; así es que, sin detenerme pensé: —¿Qué malo ocurrirá?

Entonces, como atravesaba yo la plaza corriendo, el herrero Wächter, que estaba allí con su aprendiz, en actitud de leer el anuncio, me gritó: —No te des tanta prisa, rapaz; llegarás bastante pronto a la escuela.

Creí que se burlaba de mí y entré sofocado al patinejo de M. Hamel.

Ordinariamente, al comenzar la clase, se hacía un gran bullicio que se oía hasta en la calle por los pupitres que se abrían y se cerraban, las lecciones que eran repetidas muy en alta voz por todos los chicos juntos, tapándose las orejas para aprender mejor y por

la regla del maestro que golpeaba sobre la mesa.

Contaba yo con todo este barullo para ganar mi banco sin ser visto! pero, precisamente, este día todo estaba tranquilo, como una mañana dominiguera. Por la ventana abierta, vi a mis camaradas, alineados ya en sus sitios, y a M. Hamel que paseaba de un lado a otro con su terrible regar al brazo. Fué menester abrir la puerta y entrar en medio de esta calma magna. Ya podéis imaginar si estaría yo colorado y si tendría miedo.

Pues bien; no; M. Hamel me miró sin cólera, y me dijo con mucha dulzura:

—Vé pronto a tu sitio, mi pequeño Frantz; íbamos a comenzar sin tí.

Eché las piernas sobre el banco y me senté en seguida frente a mi pupitre. Solamente entonces, un poco repuesto de mi susto, observé que nuestro maestro lucía su linda levita verde, su fina pechera plegada y su gorro de seda negra bordada, que no se ponía sino en los días de inspección o de distribución de premios. Además, toda la clase tenía algo de extraordinario y de solemne. Pero lo que me sorprendió más fué ver, en el fondo de la sala, sobre los bancos que ordinariamente permanecían vacíos, a gentes de la aldea, sentados y silenciosos, como nosotros: al viejo Hauser, con su tricorneo, al antiguo alcalde, al antiguo factor y a otras muchas personas. Toda esta gente parecía triste; y Hauser había traído un viejo silabario de bordes roídos y lo tenía abierto sobre sus rodillas, con sus gruesas antiparras fijas sobre sus páginas.

Mientras yo me asombraba de todo esto, M. Hamel había subido a su sitio y, con la misma voz, grave y dulce con que me había recibido, nos dijo:

—Hijos míos: esta es la última vez que os doy clase. Ha llegado orden de Berlín de que no se enseña ya más que el alemán en las escuelas de Alsacia y de Lorena... El nuevo maestro llegará mañana. La de hoy es vuestra última lección de francés. Os suplico que la escuchéis muy atentos.

Estas palabras me conatbaron. ¡Ah miserable! ¡Ved lo que habían anunciado en la Alcaldía!

¡Mi última lección de francés!

¡Y yo que apenas sabía escribir! ¡No aprendería, pues, ya nunca! ¡Había que quedarse en esto! ¡Cómo me pesaba entonces el tiempo perdido, las clases abandonadas para ir a buscar nidos o a resbalar sobre el Saar! Los libros que, hasta hacía muy poco, encontraba tan enfadados y tan pesados de llevar, mi Gramática, mi Historia Sagrada, me parecían ahora viejos amigos que habría de abandonar con grandísima pena. Lo mismo me pasaba con M. Hamel; la idea de que iba a partir y de que no lo vería más, me hacía olvidar los castigos y los golpes de reglilla.

¡Pobre hombre!

En honor de esta última clase había vestido sus hermosas prendas de disanto; ahora comprendía yo por qué los viejos aldeanos habían venido a sentarse en un extremo de la sala. Querían expresar qué sentían no haber venido con mayor asiduidad a la escuela; era esto también un modo de agradecer a nuestro maestro sus cuarenta años de excelentes servicios y de rendirle un homenaje a la patria que se marchaba...

Aquí llegaba en mis reflexiones, cuando oí pronunciar mi nombre; me había llegado la vez de recibir la lección. ¿Qué no habría dado por poder decir de corrido la famosa regla de los participios, muy alto, muy claro, sin errar una tilde? Pero me embrollé a las primeras palabras y me quedé en pié, columpiándome junto a mi banco, alterado el corazón y sin atreverme a levantar la cabeza. Oí entonces que me hablaba M. Hamel.

—No he de refirte, no, mi pequeño Frantz—exclamó—; debes sentirte bastante castigado. He aquí lo que pasa. Todos los días se dice uno: ¡bah!, tiempo tengo; aprenderé mañana. Y, luego, ya ves lo que sucede. ¡Ah! Esa ha sido la gran desdicha de nuestra Alsacia: dejar siempre su instrucción para el día siguiente. Ahora, «esas gentes» de fuera tienen derecho a decirnos: «¿Cómo! ¿pretendís ser franceses y no sabéis ni hablar ni escribir vuestra lengua?...» En todo esto, pobre Frantz, todavía no eres tú el más culpable. Todos tenemos nuestra parte de responsabilidad y de graves reproches que hacernos.

Vuestros padres no se han cuidado lo bastante de veros instruidos; preferían enviarnos a trabajar la tierra o a las fitururas para tener algunas monedas de cobre más. Yo mismo, nada tengo que

echarme en cara? ¿Es que, alguna vez, no os he hecho regar mi jardín en lugar de estudiar? Y, cuando quería ir a pescar truchas, ¿no me apresuraba a despediros?

Pasando entonces de una cosa a otra, M. Hamel se puso a hablarnos de la lengua francesa, diciendo que era la más bella del mundo, la más clara, la más sólida; que debíamos guardarla y no olvidarla nunca; porque, cuando un pueblo cae esclavo, en tanto que conserva su lengua es como si conservase la llave de su prisión, según la frase de Mistral... Luego, tenía una gramática en su mano y nos leyó nuestra lección. Yo estaba asombrado de ver cómo la comprendía; todo lo que decía me parecía fácil, facilísimo. Creo que nunca había escuchado tan bien y que él tampoco había puesto jamás tanta paciencia en sus explicaciones. Se diría que, antes de marcharse el pobre hombre, quería comunicarnos todo su saber y metérselo en la cabeza de un solo golpe.

Acabada la lección, se pasó a la escritura; para este día, M. Hamel nos había preparado ejemplos nuevos, sobre los cuales había escrito en hermosa letra redondilla: «Francia», «Alsacia», «Francia», «Alsacia». Parecían pequeñas banderas que ondeaban en torno de la clase, colgadas de las varillas de nuestros pupitres. Había que ver cómo todo el mundo se aplicaba. ¡Y qué silencio! No se oía más que el rasgueo de las plumas sobre el papel. Hubo un momento en que entraron en la sala unos moscardones; pero nadie les hizo caso, ni aun los más pequeños escolares, abstraídos en trazas sus papeles, de todo corazón, con una buena fe concienzuda, como si esto también fuera francés... Sobre el techo de la escuela se arrullaban unas palomas muy bajito, y yo, al escucharlas, me decía: —¿Se obligará también a éstos a que se arrullen en alemán?

De vez en cuando levantaba los ojos del papel y veía a M. Hamel inmóvil en su sillón u ordenando alrededor suyo pequeños objetos, como si se hubiera querido llevar con la mirada toda su pequeña casa escolar. Hiceros cargo; desde hacía cuarenta años estaba allí en su sitio, con su patio a un lado y su clase siempre análoga enfrente. Solamente los bancos se habían barnizado y vueltos a desgastar por el uso; los nogales del patinejo habían crecido y la enredadera plantada por él enguinaldaba ahora las ventanas hasta el techo. ¡Qué tormento debía ser para el infeliz abandonar todas estas cosas, y oír a su hermana, que iba y venía en la habitación inmediata, ocupada en cerrar sus maletas! Porque debían partir al día siguiente y marcharse para siempre de su país.

Sin embargo, tuvo el valor de darnos la clase hasta el fin. Después de la escritura tuvimos la lección de historia; luego los pequeños cantaron juntos el «ba, be, bi, bo, bu». Abajo, en el fondo de la sala, el viejo Dausea, con los anteojos puestos, sostenía su cartilla con las dos manos y deletreaba perezosamente. Se veía que él también se aplicaba; su voz temblaba de emoción y era tan curioso oírle, que a todos nos entraban, a un tiempo, ganas de reír y de llorar. ¡Ah, siempre me acordaré de esta última lección!

De pronto, el reloj de la iglesia dió las doce; después, el «Angelus»; en el mismo instante, las trompetas de los prusianos, que volvían del ejercicio, rasgaron el viento bajo nuestras ventanas... M. Hamel se levantó, muy pálido. Nunca me había parecido tan grande.

Amigos míos—balbuceó—: yo... yo... Pero algo lo ahogaba; no podía acabar su frase.

Entonces se volvió hacia el tablero, tomó un pedazo de clarín, y apoyándose en él con todas sus fuerzas, escribió todo lo grueso y firmó que pudo: ¡VIVA FRANCIA!

Después quedó allí, la cabeza apoyada en el muro, y, sin hablar, nos hizo una señal con la mano como si dijera: —Esto se acabó... Marchaos.

ALFONSO DAUDET.

¿Qué pluma, qué inteligencia, qué corazón excelso se atrevió a aditar una segunda parte a la estupenda narración de Daudet? Sin embargo, a las geniales concepciones artísticas de los hombres añade la realidad espléndida las magníficas epopeyas de los tiempos. No seremos nosotros los que osaremos escribir, «La vuelta del maestro»; no caeremos en pecado de irreverencia; pero el destino de la Francia gloriosa espulpirá en los pueblos de Alsacia esa narración sentida y heroica, y ella vibrará en las escuelas de los nuevos maestros, palpitará en el corazón de los

niños y hará verter lágrimas a las pupilas fatigadas de los viejos campesinos patriotas. Lo que el genio dejó interrumpido en un silencio de esperanzas, lo habrá completado el heroísmo de todo un pueblo en una explosión de victoria y de resurrección.

¡Pobre maestro Hamel! El no verá, reintegrado a su escuela, de que fué animador espíritu, irrumpir en ella a los niños y a los aldeanos prorrumpiendo en aclamaciones a la patria, y a la enseñanza y a la virtud, que prepararon su desagravio; no oír rasgar los aires el sonido del clarín victorioso gallo, mientras las campanas repican el carrillón glorioso de la victoria; no verá al viejo Frantz, trémulo, conmovido, ocupando el banco y el pupitre del olvidado Hauser, oprimir en sus manos el silabario de bordes roídos y llevarlo a sus labios como un símbolo de eternidad de toda una raza. Pero otro maestro encarnará su abnegación y su ejemplo austero y allí, en la misma estancia, perfumada por los lirios del Saar, alumbrada por el mismo sol alsaciano que penetrará por las amplias ventanas enguinaldadas de enredaderas, santificada por el entusiasmo devoto de seis generaciones de niños, volverá a dictarles las palabras «Alsacia», «Francia»; «Alsacia», «Francia», que flotaron como banderas en las varillas de los pupitres, y hará el elogio cálido del idioma eterno. Y páldo de emoción, vacilante, mudó, apoyado en el muro como su precursor, tomará en sus manos el clarín y volverá a escribir esta frase solemne.

¡VIVA FRANCIA!

Pero esta vez no harán sus manos crispadas y frías un ademán de despedida sino que se alzarán al cielo como en una consagración eucarística, mientras sobre los techos de cañizo se arrullan las palomas y el genio de Daudet resplandece en los libros de los escolares y un hervor de vida pasa sobre los surcos y arriba sobre el caballete puntiagudo de la casa santa, tremola al viento purificado por el sacrificio, con restallidos de tralla victoriosa, el glorioso pabellón tricolor.

## Homenaje

### a Hernán García

Carta abierta al director de EL LIBERAL

Querido Jara: Con esta fecha escribo a Hernán ofreciéndole una vez más el testimonio de mi amistad y felicitando a Murcia por el acto de justicia que con él ha realizado haciéndole su alcalde.

Pero ¿es esto bastante?

Los que año tras año hemos luchado por el engrandecimiento de nuestro terruño, debemos demostrar a los murcianos, cuanto bien se les ha hecho llevando a Hernán a la alcaldía y EL LIBERAL, donde fuimos los cruzados de «Región de Levante», debe tomar la iniciativa de un homenaje que sirva de aliento y de estímulo al que con nosotros compartía muchas horas de trabajo. Y Murcia no ha de negarse a ofrecer a su alcalde un crédito de confianza ilimitada.

¿Qual sería, querido Jara, el mejor medio para este homenaje?

Yo bien sé que un banquete popular se organiza en veinticuatro horas; pero no es esto.

Para comer se reúne la gente en seguida; come; esnucha unos brindis y ahí termina todo.

Y no es esto lo que hay que hacer. Es necesario algo que le perenne en la memoria del festejado y que le sirva de emblema a sus luchas por el engrandecimiento de nuestro pueblo.

Lo mejor fuera un álbum costeadopor suscripción popular que llevara la firma de cuantos quisieran asociarse al homenaje.

O si no otra cosa. El medio es lo de menos: lo importante es el fin.

¡Acogerá EL LIBERAL esta idea? Un abrazo fraternal de

LUIS BENAVENTE

## Letras de luto

Ayer dejó de existir en esta capital el laborioso e inteligente maquinista de primera clase de la compañía de los ferrocarriles de M. Z. y A. don Juan Marcos Gómez Tendero, persona muy estimada entre sus compañeros y amigos.

A su aflijida viuda doña Remedios Balaguer, hijos, hijos políticos, hermanos, hermanos políticos y demás familia le acompañamos en su justa pena. —Con motivo de haberse cumplido el tercer aniversario del que fué nues-

tro respetable amigo el coronel retirado de infantería don Celestino Unanua Aróstegui, se han dicho misas toda la mañana y solemne responso a continuación en la iglesia rectoral de Santa Eulalia.

—También ha dejado de existir nuestro amigo el auxiliar de primera clase del cuerpo general de Hacienda pública de esta provincia don Mariano Baeza Saavedra, persona que gozaba de generales simpatías por su amabilidad y afable trato.

A su aflijida viuda doña Josefa Ortega, hijos, hijo político nuestro —también amigo don José Pucho, del comercio, y demás familia, entro la que se encuentra don Patricio López Ortega, les enviamos la expresión de nuestro sentimiento.

## CARTAGENA

Los aliados

El banquete de los extranjeros aliados, verificado en el Gran Hotel el sábado último en la noche y del que dimos cuenta a nuestros lectores por conferencia telefónica, constituyó un gran éxito para sus organizadores.

El hermoso salón comedor ofrecía un magnífico aspecto.

Las banderas de los países aliados, colocadas artísticamente, adornaban paredes y lunecos; guirnaldas con lindas flores y profusión de luces, todo combinado con gusto esquisito.

El sexteto del Gran Hotel que dirige el notable maestro López de Ternel, amenizó la fiesta con lo más escogido de su repertorio.

Fueron momentos de verdadera emoción cuando la música lanzó al aire los vibrantes sonos de la Marsellesa.

Todos los concurrentes puestos en pié, aclamaron a Francia y esas aclamaciones se repitieron al finalizar su patriótico y sentidísimo discurso el consular francés Mr. Valet.

El himno inglés y la marcha real española y los demás himnos de los países aliados, tocados admirablemente por el sexteto, levantaron oleadas de entusiasmo dándose vivas al caballeroso y leal rey de España.

Fué una fiesta de fraternidad inolvidable.

\*\*\*

Los amigos íntimos del consular inglés en esta plaza don Pedro Miller y de don Celedio Enthoven ofrecieron ayer un espléndido almuerzo en el Gran Hotel a dichos señores.

Durante la comida reinó la mayor cordialidad.

Asistieron al acto además de los festejados, los señores don Federico R. Belza, don Andrés Plazas, don Juan N. Domínguez, don José Calderón, don Antonio Cánovas, don José Guardiola, don Ricardo Guardiola Díaz, don Antonio Rizo, don Jacinto Rizo, don Carlos Tapia, don José Maestre Zapata, don Vicente Serrat, don Pedro Juan Serrat, don Andrés S. Ocaña, don Ricardo Guardiola, don José Sánchez-Dumenech y don José Antonio López. Al final se brindó por el triunfo de los aliados que representa el de la civilización y el progreso.

Noticias

Ha salido para Madrid donde ha sido destinado como abogado fiscal al Consejo Supremo de Guerra y Marina el joven e ilustrado teniente auditor de segunda don Eugenio Blanco Serrano.

—Ayer salió de este puerto con rumbo a Londres el vapor inglés «Conna».

Lleva cargamento de mineral y frutas.

—El último parte médico sobre la epidemia gripal, no acusa defunción alguna en la ciudad, donde únicamente hubo tres invasiones.

En el término municipal se produjeron cuatro defunciones gripales y 33 invasiones.

—Tres súbditos ingleses, en estado de embriaguez, se negaron a pagar el gasto que habían hecho en el café de camareras llamado de la «Falda Pantalón».

Al ser detenidos por la guardia municipal promovieron un escándalo formidable.

—Esta tarde a las ocho se reunió la Comisión municipal de Ensanche.

—La temperatura de hoy ha sido bastante variable.

El cielo ha tenido de todo, ha estado despejado y después nublado. —26 Noviembre.

NOTICIAS DE DEFUNCIÓN, SEPULCRO O ANIVERSARIO: A 15 CÉNTIMOS PALABRA. ESQUELAS, DESDE 5 PSETAS. ANUNCIOS EN 4.ª PLANA, DESDE CÉNTIMO Y MEDIO LA PALABRA.

El Liberal

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DENTRO Y FUERA DE MURCIA DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

Notas de la Alcaldía

El alcalde asistió ayer tarde a la Junta provincial de subsistencias que se celebró en el gobierno civil.

Se trató de la tasa de 1.º azucar, designándose los nuevos precios a que se venderá este producto, según la clase.

Una denuncia En virtud de una denuncia hecha en la Alcaldía por un consumidor de carne de cerdo de la tabla que en la plaza posee don Manuel Balibrea, el alcalde inmediatamente de pedir muestra de la carne denunciada, envió al químico, el que certificará que si la carne tuviera triquiná estaba en malas condiciones para el consumo.

El señor García Muñoz, acto seguido dió órdenes al inspector veterinario don Diego Fari para que revisara toda la carne que tuviera puesta a la venta el señor Balibrea, recomendándole que decomisara aquella que no reuniese las condiciones necesarias para poder estar puesta a la venta, aparte de la multa que se le impondrá por haber expuesto la carne objeto de la denuncia.

Nombramientos de alcaldes El señor alcalde, en el día de ayer, hizo los siguientes nombramientos: Santa Eulalia.—Alfonso Martínez Velez y José Ramírez Sánchez. Santa María.—Pedro Martínez Larcel.

Arboleja.—Pedro Fernández Ruiz. Guadalupe.—Antonio Mateos Guerrero y Francisco Mateos García. Naudermas.—Antonio Fernández Pujante.

Puente Tocinos.—Juan Muñoz Aroca, José Muñoz Aroca, Fernando Barba Rodríguez y José María Martínez. Puebla de Soto.—Francisco Cuadrado Caballero, Juan García Pujante y Antonio Pastor Pretel.

Santiago y Zairaiche.—José Martínez Araez y Juan Mondejar Pretel. Cañadas de San Pedro.—Valeriano Pérez.

Caña la Hermosa.—José Ruiz Pérez. Matanza.—Francisco Rodríguez.

VARIAS NOTICIAS

BARCELONA Mitin sindicalista Madrid 25.

En el teatro del Bosque se ha celebrado un mitin sindicalista. Los oradores se declararon maximalistas. Se tomaron muchas precauciones que resultaron innecesarias.

Banquete La colonia italiana ha celebrado un banquete para festejar el triunfo de las naciones aliadas.

A propósito de estas fiestas se ha hecho notar el empeño de ciertos elementos exaltados que piden que se cante «Els segadors».

De esto se lamentan los extranjeros.

Los dependientes de Comercio En el Centro de Dependientes de Comercio se ha celebrado un mitin.

Debía asistir Maciá y no acudió, ni otros oradores que ofrecieron tomar parte en el acto.

A la salida se intentó formar una manifestación y lo impidió la policía. No obstante en pequeños grupos subieron los jóvenes nacionalistas por las Ramblas cantando «Els segadors».

Al llegar al consulado de Inglaterra vieron ondear las banderas inglesa, francesa y española.

Los jóvenes dieron gritos subversivos.

Los exministros Han llegado a esta Cambó, Ventosa y Rodés.

El Consejo de la Mancomunidad Se ha reunido el Consejo de la Mancomunidad para estudiar las bases fundamentales del documento que elevarán al Gobierno solicitando la autonomía.

ALMERÍA

La Juventud izquierdista En el Teatro de Variedades ha celebrado un mitin la Juventud izquierdista.

Pronunció un discurso el jefe del partido reformista señor Pérez García.

Un socialista interrumpió al orador pronunciando frases que causaron un alboroto.

Fue expulsado. El orador manifestó que el restablecimiento de la nueva política conduciría a España por los derroteros de la democracia.

BILBAO

Campaña nacionalista Los periódicos nacionalistas continúan su furibunda campaña excitando las pasiones en favor de la independencia.

Dicen que Vasconia exigirá del poder central que se le conceda un Parlamento con facultades para decidir en la totalidad de las cuestiones internas.

También piden secretarías para Hacienda, Obras, Cultura, Administración e Interior.

Consejos análogos se concederán a Navarra, Guipúzcoa y Alava.

También demandan el reconocimiento pleno de la autonomía municipal, concediendo a cada Ayuntamiento el máximo de facultades orgánicas o delegadas que soliciten los más avanzados partidarios de la descentralización.

Asamblea reformista En las manifestaciones de vitalidad de las izquierdas, el partido reformista español se ha creído obligado a dar una prueba más de su alto concepto de los ideales que sustenta y amor a la democracia sin mixtificaciones que entorpezcan su actuación en la política porque se ha de regir las naciones que aspiren a vivir dentro de la civilización y progreso.

Entendiéndolo así, la Junta central del partido ha estimado de necesidad el celebrar una asamblea nacional en Madrid el día 30 de los corrientes, siendo el principal objeto de la misma el que por las representaciones de todos los organismos del partido se deliberen y acuerden los puntos más esenciales del programa reformista que ha de ser obra de todos.

Después de la asamblea se celebrará un banquete en el que don Melquíades Álvarez pronunciará un discurso haciendo declaraciones de importancia grandísima para la política nacional.

La celebración de estos actos ha repercutido en esta provincia grandemente, llenando de entusiasmo a los que comulgan en el reformismo y según noticias que tenemos la representación en la asamblea será muy importante, pues hasta la fecha pasan de ochenta los boletines pedidos para asistir a la misma.

VALENCIA

POR TELEGRAMA No hay paro general Madrid 25.—A las 2 t.

A las tres de la madrugada se firmó el convenio entre los patronos y los obreros ebanistas que estaban declarados en huelga.

Estos últimos han conseguido las mejoras que pedían.

A consecuencia del acuerdo ha quedado sin efecto el paro general anunciado para hoy.

ALICANTE

El gran triunfo de la Democracia Los aliados alicantinos continúan con gran entusiasmo los preparativos para solemnizar la firma del armisticio entre las naciones de la Entente y Alemania.

Está ya decidida la celebración de un gran banquete el día 1.º de Diciembre.

El número de comensales se ha limitado. Ha sido imposible obtener un local suficiente: se llevará a efecto el acto en el comedor del Hotel Victoria.

Es este el sitio más espacioso de que se ha podido disponer.

Sin embargo, a fin de que todos los aliados puedan asociarse a la celebración de la firma del armisticio, se prepara una segunda fiesta para el día primero del nuevo año. Consistirá dicha fiesta en una merienda campestre a la que podrán adherirse cuantos lo deseen, sin limitaciones que ahora no se han podido evitar.

El precio del cubierto para el banquete del domingo es de ocho pesetas con cincuenta céntimos.

Un numeroso grupo de comerciantes alicantinos, amigos de los países aliados, preparan también un banquete para festejar la firma del armisticio, a cuyo acto piensan invitar a los súbditos de las naciones de la Entente que residen en nuestra capital.

El señor alcalde, en contestación al telegrama que le dirigió cumpliendo el deber del Ayuntamiento, ha recibido del generalísimo de los ejércitos aliados el siguiente telegrama:

«Muy agradecido a vuestras felicitaciones os envío para vos y para vuestros conciudadanos mi sincero saludo.»

—Mariscal Foch.

Teatros y cines Con la representación de «El adversario» hizo el sábado su presentación en el Teatro Principal la compañía de Concha Catalá.

Anoche se puso en escena «La aventura del coche».

La referida compañía forma un conjunto bastante desigual.

Fue muy aplaudida la eminente actriz mencionada.

La película «La farándula que pasa», puesta anoche en el Teatro Nuevo, agradó mucho al público.

Esta noche seguirá la exhibición de «La nueva misión de Judex».

Cuando la muerte acecha En una finca propiedad de Antonio Mira Erades, situada en las cercanías de Aspe, se hallaba desmontando una noria José Prieto Soler.

Encontrándose éste sobre un pozo, del que la noria extraía el agua, tuvo

la desgracia de perder el equilibrio y se precipitó hasta el fondo.

El choque fué tan violento que el desgraciado José Prieto, dejó de existir.

Acerca del hecho instruye diligencias el Juzgado.

—También en la playa, cerca de Calpe, ha sido hallado muerto un hombre llamado Gabriel Blanquer Ibars.

Se supone que debió matarse al caer durante la noche anterior, desde unas peñas próximas.

Noticias En atención a los valiosos servicios prestados por el alcalde don Antonio Bono durante los días en que se desarrolló la epidemia gripal ha acordado el Ayuntamiento por unanimidad pedir para el mismo la Cruz de Beneficencia.

—Ha marchado a Granada el distinguido joven don Rafael Establier, querido ami o nuestro.

—El mitin que ayer había de llevarse a efecto en la Casa del Pueblo, para tratar de la cuestión de las subsistencias, fué aplazado por sus organizadores.

—En el Congreso socialista que viene llevándose a cabo en Madrid ostentan la representación de Alicante el doctor Verdes Montenegro y el compañero Rafael Millá.

—Víctima de traición enfermada ha dejado de existir el portero de esta Audiencia don Antonio Penalva Sánchez, que durante 35 años había venido desempeñando dicho cargo.

Reciba su familia nuestro pésame.

—La sociedad filarmónica prepara dos atrayentes conciertos para los días 27 y 29 del actual.

Dichos conciertos correrán a cargo de la eminente diva Jenny Dufau y del maestro Joaquín Trina.

—Muy mejorado de su dolencia hemos saludado a nuestro buen amigo don José Chapali.

—El redactor de la «Correspondencia de España» señor Mestre Martínez ha dirigido al señor alcalde el siguiente telegrama:

«Como hijo adoptivo esa capital asóciome entusiastamente petición Cruz Beneficencia brillante y humanitario comportamiento durante la epidemia. Abrazale cariñoso respetuosamente.»

—25 Noviembre.

La autonomía para Cataluña

POR TELEGRAMA Acuerdos del Consejo de la Mancomunidad Madrid 25.—A las 2 t.

En la reunión del Consejo de la Mancomunidad los parlamentarios acordaron por unanimidad los extremos que contendrá la petición de autonomía, que elevarán al Gobierno.

Convinieron en que Cataluña debe tener un Senado y un Congreso.

Los diputados se elegirán por sufragio universal y los senadores serán elegidos por los Ayuntamientos, previas las modificaciones de la Ley Municipal.

Llevarán el documento a Madrid el Consejo permanente y los parlamentarios.

En honor de Maciá En el restaurant del Parque se celebró un banquete en honor de Maciá.

Asistió al acto el dramaturgo Guimerá.

Los concurrentes cantaron Els Segadors y La Marsellesa.

Se pronunciaron estridentes discursos.

Maciá pronunció un discurso extenso en el cual planteó el problema de las libertades de Cataluña.

Dijo que Castilla no ha conseguido conquistar el alma catalana.

Negó que la Liga tenga la representación de Cataluña, combatiéndola.

Ensalzó la victoria de los aliados.

Cuando terminaba el acto acudió la policía para suspenderlo.

Callosa de Segura

Velada lírico-literaria En el Círculo tradicionalista, celebróse anoche con toda esplendidez una grandiosa velada, a la que asistió lo más selecto de la juventud callosina.

Desde hace tiempo estaba organizada esta velada la que deseábamos llegase por momentos por conocer el exquisito arte de los inspirados compositores don Luis Serna y don Carlos Meseguer.

Con gusto extramado y con magistral acierto interpretaron las principales obras de los insignes maestros Mozart, Beethoven y Wagner y de las zarzuelas y operetas modernas los más escogidos trozos.

Para fin de fiesta el culto poeta don Francisco Paredes, leyó unas inspiradas cuartillas elogiando a la mujer callosina, terminó tan agradable velada con un champagne de honor y un baile que duró hasta la madrugada.

Damos nuestra más efusiva enhorabuena a los organizadores de tan simpática y culta fiesta, alentándoles para proseguir su instructiva campaña.

Viajeros Hemos tenido el gusto de saludar a

las encantadoras y distinguidas señoritas Antonia Mínguez García y María Monge, que con objeto de asistir a la antedicha velada, llegaron ayer de la vecina villa de la sal.

—Para proseguir sus estudios de bachillerato ha salido para Murcia el aplicado estudiante don Antonio Grau Mora, deseando su pronto regreso con lo que recuperaremos nuestra mermada alegría.

Para Madrid ha salido una comisión cafimera formada por el señor alcalde y principales industriales de esta, con objeto de recabar del Gobierno, la exportación de cáñamos rastrillados y en rama.

Oportunamente dará noticias del resultado de dichas gestiones.—Corresponsal.

La Protectora de los Pobres

SORTEO DEL DIA 25 DE NOVIEMBRE 1918. Número premiado: 20. Listas vendidas para el día 25, 86.

NOTICIAS

Ha sido mordido en la mano derecha por un perro, de la propiedad de Jerónimo Meseguer, domiciliado en la calle de Tomás Maestre, al joven Francisco Gómez López, de 15 años, domiciliado en la calle de Cartagena, 45.

Los vecinos de la calle del Conde del Valle del barrio de San Benito, se quejan y con razón, del mal estado en que se encuentra el piso de dicha vía pública a causa del mucho fango que existe allí.

Creemos serán atendidos.

Ha sido denunciado el vendedor de carne Francisco Serrano, por tener debajo del plato del peso un pegote.

Se encuentra enfermo de alguna gravedad nuestro querido amigo don José Cremades.

Deseamos al paciente una rápida y completa mejoría.

Ha sido retirado de un vagón de esta estación férrea, un cerdo cebado asfiado, que procedía de Andalucía.

Hemos tenido el gusto de saludar completamente restablecido de la pequeña indisposición que le ha retenido en cama a nuestro distinguido amigo el competente oficial del Banco de España don Joaquín González Folliot.

Le felicitamos.

Por nuestros amigos don Mariano Soler y señora, y para su hijo el joven letrado don Francisco, ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Catalina Brugrolas, hija de nuestro buen amigo don Andrés.

La boda se celebrará en breve.

Por anticipado felicitamos a los futuros esposos.

Se halla restablecido de la grave enfermedad que puso en peligro su vida, nuestro amigo don Manuel Pérez de Lema.

Reciba nuestra enhorabuena.

Instrucción pública

Don Félix Ramos Esbry, solicita del jefe de la Sección Administrativa, se le reserve el derecho para ser nombrado maestro interino en escuelas vacantes de esta capital.

—Por la Sección Administrativa ha sido nombrado don Francisco Ruiz Matas, en virtud de concursillo, maestro en propiedad de la escuela de Guadalupe.

—A los maestros de San Javier se les comunica que si la Junta local de Sanidad no ha dispuesto otra cosa en contrario deben abrirse las escuelas de dicha villa, de conformidad con lo dispuesto por el gobernador.

En la Sección continúan recibiendo los títulos de los maestros para consignarles en su día el oportuno aumento de sueldo.

FOOT-BALL

El partido celebrado el domingo último entre los equipos del Real Club de Infantería de Marina y el Murcia, dió por resultado la victoria para este último, que después de un constante dominio consiguió apuntarse un goal por cero los marinos.

Estos solo se concretaron salvo poquísimas aisladas arrancadas al goal contrario, a defenderse los once jugadores en su meta replegados completamente, llegando hasta el punto también de que en los continuos saques que se hacían de la meta realista, para que pasase el tiempo con menos peligro para ellos, echaban el balón fuera del campo descartadamente.

Así se explica el resultado de un solo tanto a favor de los murcianos a pesar de que todo el match fué como ya digo un completo dominio sobre los de Cartagena.

Este team en conjunto es un equipo fuerte y de juego duro, distinguiéndose el portero que es de los mejores que han pisado nuestro campo, el cual tuvo la desgracia de recibir un golpe que le hizo retirarse del campo al poco de marcarse el goal único de la tarde, el defensa izquierdo; el ya conocido medio centro Romero y el centro delantero Valderas, del Sporting de Cartagena, que juega horrores.

De Murcia se distinguió la defensa en lo poco que actuó y muy especialmente la línea de medios que ayer tarde hizo el verdadero juego que les corresponde, o sea defender y atacar ayudado a los delanteros.

Estos tuvieron que hacer ayer un juego verdaderamente difícil, pues tenían que luchar en contra de once contrarios que se defendían replegados en meta y así se explica que en un domi-

nio tan enorme como el de ayer tarde no marcase más que un tanto.

El portero debutante Abellán, nuevo capitán del team de Murcia F. C. no nos pudo demostrar lo que hemos visto de buen portero en los entrenamientos porque no tuvo ocasión de ello, toda vez que los delanteros contrarios solo tiraron una vez a la portería murciana.

El refere Diego Fernández muy imparcial y acertado en sus decisiones.

Por la mañana, a las nueve, también se celebró el primer partido de campeonato de segunda categoría luchando el segundo equipo del Murcia F. C. y el primero del Stadium, cuyo partido resultó bastante movido e interesante venciendo el Murcia F. C. por 8 goals a 0 los del Stadium.

Dichos goals fueron marcados por Servet S., Aranda, Porcel y Palazón. El team vencedor lo forman:

Gálvez Plaza C. Porcel Pagán Hurtado Palazón Servet S. Aranda Rojel

De referee actuó acertadamente Atanasio Abellán.—AZLAP.

Alcance telefonico de la tarde

Telegrama del rey Alberto Madrid 25.—A las 5:30 t.

Don Alfonso ha recibido un telegrama del rey Alberto de Bélgica, saludándole cariñosamente con motivo de su entrada en Bruselas y reiterando su gratitud.

Los ministros enfermos Se encuentran en cama fuertemente acatarrados el marqués de Alhucemas y el general Berenguer.

Con este motivo se ha aplazado el Consejo de ministros.

Fallecimiento Ha fallecido el senador y magistrado del Supremo don Francisco de Paula Mirput.

Una bomba Telegrafía el gobernador de Barcelona diciéndo que, debajo de un banco de la estación de Sarriá, un mozo encontró una bomba a la cual apagó la mecha.

La apertura de las clases de adultos Se ha firmado un decreto de Instrucción autorizándolo con carácter general la apertura de las clases de adultos de todas las escuelas servidas por maestros, siempre que lo permitan las circunstancias higiénicas y patológicas.

Se acrecentarán los haberes desde primeros de Septiembre y se abonarán en Enero por carecer ahora de fondos.

Oficina de información También se ha firmado otro decreto creando la oficina de información del Ministerio que facilitará noticias de los asuntos de trámite.

Estará servida por funcionarios del escalafón y se publicará la entrada al público en el Negociado.

La falta de vagones

Fábricas cerradas Ayer mañana una numerosa comisión de fabricantes de maderas de los que se dedican a la construcción de envases de naranjas visitaron al gobernador civil señor Medina, manifestándole que se veían en la necesidad de cerrar sus respectivas fábricas por falta de vagones para el transporte de maderas.

El señor gobernador inmediatamente cursó al ministro de Abastecimientos y al de Fomento el siguiente telegrama:

A pesar contenido sus telegramas que dicen compañías de ferrocarriles ha dado órdenes para dedicar vagones al transporte maderas según me manifestan ahora mismo los fabricantes de envases dichos vagones no han llegado a estaciones con la carga.

El conflicto se agudiza de manera alarmante, pues de no recibir maderas esta semana habrán de cesar fabricación que produciría el paro de unos cientos de obreros.

Al cesar estos parará también los trabajos de envasado de naranja para la exportación que produciría el paro de todo el personal empleado en estas faenas que son unas miles de personas.

Para resolver este conflicto bastaría que la compañía dé orden al señor inspector de esta sección para destinar 20 vagones bordas altas a este servicio.

Suplico a V. S. en bien del orden público haga dar estas instrucciones.

Vida Religiosa

SANTORAL Día 26 de Noviembre de 1918.—Martes. Los Santos Mártires de Córdoba.—Los Desposorios de Nuestra Señora.—San Pedro Alejandrino.—Nuestra Señora del Prado.

Luna.—Cuarto menguante en Virgo, a 10 y 25 de la mañana.

La Misa y Oficio Divino son de San Silvestre, abad, con rito doble y color blanco.

Mes de Noviembre Consta de 30 días y está consagrado a las Benditas Animas del Purgatorio.

El toque de Alba, por la mañana a las cinco y media.

El toque de Oraciones, por la tarde a las cinco y cuarto.

Vela y Alumbrado Se descubre a las ocho de la mañana con misa rezada.

Se reserva, con bendición, por la tarde a las cuatro y media.

Día 26 de Noviembre, en la iglesia de San Bartolomé.

Día 27, en San Juan de Dios.

—Capilla de María Reparadora.—Se descubre a las siete de la mañana con misa rezada, y se reserva por la tarde a las cinco.

CULTOS En la Catedral.—El coro por la tarde a las tres, con Misa de Prima y Convencional; y por la tarde a las tres Vísperas, Completas, Maitines y Laudes.

—En San Andrés.—Novena al Santo Tíular, al toque de oraciones.

En San Antonio.—Al toque de oraciones novenas de Animas, predicando el párroco don José Miguel Navarro Abellán.

Mes de Noviembre o Animas En San Andrés, a las siete y media, con misa rezada y al toque de oraciones.

San Antolín, en la misa rezada de las seis y media y ocho y al toque de oraciones.

San Lorenzo, a las siete y media con misa y al toque de oraciones.

San Nicolás, por la mañana en la misa de ocho y ocho y media.

San Miguel, Santa Catalina, Madre de Dios, la Purísima y San Antonio al toque de oraciones.

San Pedro, en la misa de las ocho y al toque de oraciones.

En el Carmen, a las siete y media con misa.

Guardia civil reconcentrada

Ha comenzado a llegar a Murcia la guardia civil que se concentrará en esta capital con motivo de la huelga general anunciada.

El número de guardias asciende a unos 200.

Serán alojados en el Teatro Roma.

Congreso internacional para el mejoramiento de la situación de los ciegos

La Redacción de la revista «Los ciegos», compuesta por las señoritas María del Pilar de Zubiaurre, Estrella Fontanals, Aurora Navarro, Remedios de Selva y Torre y los señores Cristóbal de Castro, Antonio Zozaya, Ramón María de Pereda, Angel Durán Cao, Mauricio Bacarisse, Carlos Lickfett, Zacañas López Debasa y Antonio Las Heras, publicará en breve las bases por que ha de regirse este Congreso Internacional, primero que se celebrará después de la guerra y en cuya organización se ocupa muy activamente con el fin de que tenga lugar en Madrid el próximo año.

ALJUJER

«La Peña Instructiva» El domingo tuvo lugar la celebración de la junta general extraordinaria con objeto de quedar definitivamente constituida la junta directiva, la que quedó a cargo de los señores siguientes:

Presidente honorario: don José María López.—Presidente efectivo: don Joaquín García Sánchez (reelegido).—Vicepresidente: don Diego Galán.—Secretario: don Francisco Hernández.

Vicesecretario: don Juan Martínez.—Tesorero: don José Ruiz (reelegido).—Cajero: don Ramón Gómez.—Vocales: don Juan Luis López, don Felipe Romero, don Emilio Balsalebré, don Francisco López, don José Zamora, don José Pujante, don José Egea, don Crispín Marín, don Olegario Gutiérrez, don Francisco Gil y don José Martínez.

Después de constituida la junta se tomaron varios acuerdos, entre ellos que constara en acta el agradecimiento a don Isidoro de la Cierva, don Juan Velasco y don Hernán García, y a los directores de los periódicos EL LIBERAL, «El Tiempo» y «Levante Agrario», por la cooperación que han prometido prestar los primeros y prestan los segundos a esta naciente sociedad.

MERCADOS

EN LA LONJA Los precios que han regido en la Lonja, son los siguientes:

Table with 2 columns: Pesetas, Cts. and items like Patatas, Bajas, Salsobra, Uva, Boniatos, Limones, Pimientos verdes, Idem colorados, Cebollas, Naveoles, Tomates, Melones, Nabos, Granadas, Peros, Alochofia, Berenjenas, la docena, Coles.

PESCADERIA

Los precios en la Pescadería han sido los siguientes: Pescada, a 2'50 y 3'00 pesetas kilo; Boga, a 1'00 y 0'00 idem; Sardina, a 1'40 y 1'60 idem; Calamares, a 3'00 y 4'00 idem; Total de pescado entrado, 450 kilos.

Esquelas de defunción

Después del armisticio

Resumen de la situación internacional
El grupo «Spartakus» de Lússeldoff ha proclamado la dictadura popular bajo el mando de los marineros de Kiel.

En Berlín se celebraron ayer tres reuniones de dicho grupo, en las cuales el socialista Liebnicht se declaró abiertamente partidario del bolchevismo al estilo de Rusia.

El presidente del Consejo de Francia, Mr. Clemenceau ha salido para Londres. Su viaje obedece al de los reyes de Inglaterra, que el jueves estarán en París.

Los franceses siguen ocupando la Alsacia y Lorena. Ayer entraron en Colmar y su línea, desde el Mosca a los Vosgos, comprende a Thionville, Bouzonville, Seleklingen, Sarreguemines y Bitcho.

El ejército americano continúa también su avance progresivo a través del Gran Ducado de Luxemburgo.

La comisión alemana del armisticio ha pedido que se amplíe en quince días el plazo de evacuación de los territorios de Luxemburgo, de la Lorena y del Saar.

Las flotas aliadas han ocupado Constantinopla.

El marqués de Alhucemas

Visitas de los ministros
Madrid 25.—A las 9 n.

Los ministros de la Gobernación, Estado e Instrucción han visitado esta tarde al marqués de Alhucemas.

Este se encuentra algo mejorado del calor que padece.

Cambio de impresiones

Dato y los conservadores
Madrid 25.—A las 9 n.

El señor Dato ha cambiado impresiones ayer y hoy separadamente, con diversas personalidades conservadoras.

Se supone trataron del pleito pendiente de la jefatura del partido.

Crédito a Bélgica

Washington
Madrid 25.—A las 9 n.

El Tesoro americano ha concedido a Bélgica un crédito de tres millones de dólares.

Con esto el total de préstamos hechos a Bélgica asciende a 198 millones de dólares.

El total de las sumas prestadas a los aliados por el Tesoro americano se eleva a ocho mil ciento ochenta y cuatro millones quinientos setenta y seis mil dólares.

El Congreso socialista

La segunda sesión
Madrid 25.—A las 9 n.

Se ha celebrado la segunda sesión del Congreso socialista.

Presidió el compañero Acevedo. Se leyeron numerosas adhesiones y continuó recibiendo otras.

Se nombró una comisión de delegados de todas las regiones para que visite a Pablo Iglesias y le salude en nombre de la asamblea.

Luego se discutió en primer término la gestión del Comité nacional.

La combatieron Milla de Alicante y otros.

Defendióla Besteiro. Este dijo que el Comité cumplió los deberes del anterior Congreso, expresándose en todas ocasiones favorablemente a los aliados y velando por que respetaran todas las opiniones de los compañeros de España y del extranjero.

Respecto a la revolución de Rusia como las demás que se realizan en Alemania y Austria el Comité nacional ha puesto en aquellos movimientos todo su entusiasmo y su fe.

El Comité hace suya toda la responsabilidad que pueda apreciarse en las

campanas que realizó el periódico «El Socialista».

Rectificaron varias veces los oradores e intervino brevemente Anguiano. Por cincuenta y un votos contra cinco quedó aprobada la conducta del Comité.

Y se levantó la sesión.

La sesión de mañana

Lo que dice Villanueva
Madrid 25.—A las 9 n.

El presidente del Congreso ha manifestado que en la sesión de mañana formulará Largo Caballero una pregunta al ministro de la Gobernación, sobre el criterio que tiene el Gobierno en las cuestiones sociales.

Esto dará motivo a un discurso del ministro de la Gobernación, en el cual expone el programa del Gobierno.

Sobre subsistencias
Después se discutirá la proposición del marqués de la Frontera.

Intervendrán en el debate el ministro de Abastecimientos y el exministro señor Ventosa.

Este aprovechará su intervención en el debate, para rechazar el cargo que le hizo días pasados el diputado republicano señor Marraco, afirmando que había desenvuelto una política poco honesta frente al ministerio de Abastecimientos.

La prórroga del presupuesto
En la orden del día se aprobará la fórmula de la prórroga de los presupuestos.

Esto depende de la extensión que dé a su discurso el señor García Guíjarro, que defenderá su voto particular.

Aun aprobándose mañana la fórmula, el Senado no la podrá aprobar hasta el martes próximo por tener que nombrar una comisión dictaminadora, salvo que se habilite la sesión del sábado.

España y Portugal

Proposición importante
Madrid 25.—A las 11 n.

El presidente de la Diputación de Madrid, presentará en la sesión de mañana una proposición en la cual se solicita del Gobierno la aproximación de Portugal y España para que se constituya la confederación de ambos estados soberanos e independientes y conseguir mayores beneficios para ambas nacionalidades y una mayor garantía de libertad y progreso.

Se hacen votos en dicha proposición, para que el idioma nacional castellano tan difundido en el mundo por el cual vivimos en comunicación preferida con las repúblicas americanas no sufra dentro de España, injusto menosprecio y que continuando, siendo el idioma oficial, sea cualquiera la autonomía que se conceda a las regiones.

Reformistas y regionalistas

Los trabajos de aproximación
Madrid 25.—A las 11 n.

Los elementos reformistas no niegan que se realicen trabajos de aproximación con los regionalistas.

Lo confirman, pero hacen la aclaración de que ellos están dispuestos a acceder a una autonomía tan amplia como lo permita la unidad de la patria, con lo cual mantienen el acuerdo de la Asamblea de parlamentarios.

El destierro del duque de Orleans

Pidiendo la nulación
Madrid 25.—A las 9 n.

Dicen de París, que «Le Gaulois» publica un artículo firmado por Meyer, pidiendo la anulación de la ley de destierro contra el Duque de Orleans, pretendiente a la Corona de Francia.

Se hace esta petición en nombre de una justa reconciliación nacional.

Barcelona

Sobre la huelga general
Madrid 26.—A las 1 m.

A pesar de los rumores de que se plantearía hoy la huelga general, nada anormal ha ocurrido.

La situación obrera es normal. Solo existen las huelgas parciales planteadas.

Los del ramo de aguas
En Sabadell se reunieron los obreros del ramo de aguas, acordando continuar la huelga.

En las demás provincias hay absoluta tranquilidad.

En Manresa
Los fabricantes de hilados y tejidos de Manresa han concedido a los obreros el veinte por ciento de los salarios que percibían en 1915.

Detenidos
En diversos sitios de la ciudad la po-

licia ha detenido a unos sujetos que re-

partían hojas antimilitaristas. También han sido detenidos veinte obreros que trataban de emigrar clandestinamente.

Banquetes
Continúan celebrándose numerosos banquetes y fiestas con motivo de la victoria de los aliados.

El partido reformista celebrará el miércoles un banquete de honor. Presidirá el diputado Zúñiga.

El palacio del marqués de Marianao
Se asegura que se ha firmado la escritura de venta a la empresa de los almacenes del Louvre de París, del palacio que el marqués de Mariano tiene en el paseo de Gracia.

La importante compra asciende a ocho millones de pesetas.

La Compañía Azucarera

Los beneficios
Madrid 25.—A las 11 n.

Según la Memoria de la sociedad general Azucarera, el beneficio bruto obtenido en la campaña de 1917-18 ha sido de 23.258.449 pesetas.

La autonomía universitaria

Trabajos urgentes
Madrid 25.—A las 11 n.

En el Ministerio de Instrucción, se realizan con toda urgencia los trabajos relativos al proyecto de autonomía universitaria.

Esta será amplia y radical. Parece que algunos claustros han manifestado que la autonomía no será eficaz si no se la dota de medios en el presupuesto.

La situación internacional

Bombardeo de la costa finlandesa
COPENHAGUE
Madrid 25.—A las 9 n.

Comunican de Helsingfors que tres buques de guerra rusos han bombardeado violentamente desde Cronstadt la costa finlandesa.

Los buques rusos arbolaban el pabellón rojo. El cañoneo duró tres horas.

GINEBRA
Comunicaciones interrumpidas
Ayer fueron interrumpidas las comunicaciones telegráficas entre Alemania y Suiza.

Las últimas informaciones dan lugar a creer que han estallado desórdenes en numerosas ciudades alemanas, principalmente en Berlín.

LISBOA
El viaje de Wilson
Se sabe oficialmente que Wilson, con motivo de su viaje a Europa, se detendrá en Lisboa algún tiempo.

CONSTANTINOPLA
Las escuadras aliadas realizan su misión
Después de terminarse los trabajos de dragado en el Bósforo, las embarcaciones francesas, británicas e italianas destacadas de las fuerzas navales estacionadas en Constantinopla, realizaron su misión en las costas del Mar Negro.

El almirante Aube que dirigía estas divisiones navales ha telegrafiado anunciando que envió bajo escolta a las islas Orcadas los barcos de guerra entregados por Alemania.

NUEVA YORK
Restricciones anuladas
Por orden de la administración de subsistencias se han anulado las restricciones del alumbrado eléctrico nocturno que se había establecido a causa de economía.

Nueva York ha recobrado el aspecto animado que tenía antes de la guerra.

Doble botadura
Los astilleros de Island (Filadelfia) han realizado la primera doble botadura.

Han lanzado al mar dos vapores de 7.500 toneladas con el intervalo de quince minutos.

El término medio de las construcciones de este astillero había sido un barco cada cuatro días.

BERNA
Mackensen y su Estado Mayor
Después de grandes vicisitudes Mackensen y su Estado Mayor han llegado a Berlín procedentes de Rumanía.

Mackensen conduca 69 millones en oro y billetes del Banco.

El piquete de guardia en la estación de Silesia se apresuró a confiscar dicha suma sin entregar recibo al mariscal.

Los oficiales fueron desarmados y los víveres que llevaban destinados a sus familias, también fueron confiscados.

A las reclamaciones y protestas de los interesados, el encargado de la guardia contestó que obraba por orden del Comité revolucionario.

Declaró además que se había apode-

¡Niños, Adultos, Ancianos!
Grabad en vuestra imaginación que el Purgante YER es el mejor de los conocidos hasta el día y el único que todos podéis tomar como una golosina. EL PURGANTE YER es de un sabor delicioso, obra sin violencia, no irrita el intestino y es, a la par, el más seguro e inofensivo de los purgantes.
Solo cuesta 30 céntimos
De venta en todas las farmacias y droguerías.

rado del dinero y de los víveres porque creía que se trataba de unos bienes robados. Lo ocurrido demuestra el desprecio con que obran los Comités hacia el Gobierno social y democrata.

COPENHAGUE
Lenine en la frontera rusa
Dicen de Helsingfors que Lenine se ha presentado en la frontera rusa de Finlandia, pidiendo al Estado neutral le dé asilo en unión de otros tres bolcheviks.

La República en Oldemburgo
El ducado de Oldemburgo se ha transformado en República, siguiendo el ejemplo de los demás Estados alemanes. Se ha nombrado un Directorio compuesto de nueve ministros, incluso cinco socialistas democratas, dos burgueses y dos exministros.

El ministro de Estado
Conferencias
Madrid 25.—A las 9 n.

El conde de Romanones conferenció hoy en el ministerio de su cargo con el embajador de Italia, los ministros de China y de Grecia y el encargado de Negocios de Francia.

Los embajadores que cesan
Declaración oficiosa
Madrid 25.—A las 11 n.

Oficiosamente se ha declarado que los embajadores de Alemania y Austria, por la abdicación de los emperadores respectivos, han cesado en el mandato que se les confirió.

Se consideran dimisionarios pero sin cesar en sus cargos, pues actuarán para aquellos asuntos no relacionados con los intereses políticos de dichos Estados.

En el mismo caso se halla el embajador ruso.

Tanger

El epónimo «Lauria»
Madrid 26.—A las 1 m.

Ha fundeado el cañonero «Lauria» que iba a Larache.

El temporal le obligó a refugiarse aquí. Conduce al general La Barrera y a las Comisiones que asistieron al entierro de Jordana.

La cartera de Fomento

La ocupará el señor Laviña
Madrid 25.—A las 11 n.

Una persona de la íntima confianza del marqués de Alhucemas, aseguraba hoy que la cartera de Fomento se proveerá en breve.

La ocupará el ingeniero don Federico Laviña, antiguo moretista, que se hallaba bastante retraído de la política.

El señor Laviña fué inspector general del Cuerpo de Ingenieros y Director de Comunicaciones.

CADIZ

El «Isla de Panay»
Madrid 26.—A las 1 md.

Ha llegado el vapor correo «Isla de Panay», que ha inaugurado la línea comercial entre España y los puertos del Pacífico.

Los tripulantes dicen que en todos los puertos que hizo escala el vapor fueron objeto de grandes manifestaciones de afecto y se les obsequió con brillantes banquetes, en los cuales se reflejaba el entusiasmo por la unión Hispano-Americana.

El buque trae una gran cantidad de salitre, sueros y otros productos de Chile y cinco caballos argentinos para Romanones.

El vapor «San Carlos»
Procedente de Fernando Poo ha fundeado en este puerto el vapor «San Carlos».

La grippe
Se ha reproducido la epidemia gripal. El vecindario está alarmadísimo. Además del representante de la Trasatlántica señor Barrie, ha fallecido el canciller del consulado de Cuba don Antonio Martín.

ESTOMAGO!
Los efectos curativos de los «Comprimidos ESCOBAR LÓPEZ», se dejan sentir en todos los desarreglos del APARATO DIGESTIVO
(Pídase en Farmacias y Centros de Específicos.)

LA GRIPPE
Anticatarral GARCÍA SUAREZ
MARAVILLOSO MEDICAMENTO
Antiséptico energético de las vías respiratorias y reconstituyente eficaz. Previene contra GRIPPE, PULMONÍAS y TUBERCULOSIS. Cura pronto y radicalmente los catarros. No se dará ni un solo caso de invasión de la GRIPPE en persona que tome ANTICATARRAL GARCÍA SUAREZ. Venta en todas las farmacias. Recoletos, 2, Madrid.

BANCO DE CARTAGENA
Capital completamente desembolsado: 10.000.000 de ptas.
CASA CENTRAL EN MADRID
SUCURSALES: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Borca, Aguilas, La Unión, Mazarrón, Orihuela, Cieza, Caravaca, Melilla, Huelva, Elche, Alcoy, Totana y Yecla.

Realiza toda clase de operaciones de Banca en las condiciones más módicas, y abona a las cuentas corrientes los intereses siguientes:
C/a a la vista . . . . . 1 por 100 anual
un mes . . . . . 1 y 1/2 por 100
dos meses . . . . . 2 por 100
C/a tres meses . . . . . 3 por 100 anual
seis meses . . . . . 3 y 1/2 por 100
un añ . . . . . 4 por 100
Caja de Ahorros

POR CASTELAR
Suscripción popular para costear las lápidas que han de colocarse en la calle del insigne patricio don Emilio Castelar.
Recaudación anterior, 6250 pesetas. Han contribuido con 10 céntimos los señores siguientes:
Don Pedro Jara Carrillo, Ramiro Pinazo, Francisco Sastre, Manuel Navarro, José María Pérez Abril, Juan Paredes, José Trinchant, Rafael Amanates, Juan Romero, Pedro Pérez Martínez, Manuel Pinar Multedo, Pedro Lucas, Juan Martínez, Fernando Amorós, y nueve más, un admirador, Julio Campos, Pedro Córcoles, José González, Enrique Díaz de Isla, Antonio Alpañés, Emilio Cortés, una admiradora, Manuel García Calvo, Cristóbal Cebrián y Juan Balsalobre.

Alberca
Don Domingo Martínez, José Prieto, Antonio Hernández, Francisco Carrasco, Antonio Torres, José Pardo, José Ayuso, José Cánovas, Manuel Ruiz, José Antonio Hervás, Francisco Frutos, José Hernández, Francisco Sánchez, Francisco Aliaga, Emilio Velasco, José Tornel, José Ortiz, José Fructuoso, José Tornel, Romualdo Ros, Antonio Arroz, Juan Ballester, Juan Bernabé, Francisco Garre, Antonio López, Juan Martínez, Juan Aliaga, José Moreno, Antonio Zapata, José Hernández, Andrés Cárceles, José Iniesta, Antonio Cánovas, Pedro Velasco, Tomás Frutos, José Frutos, Lucas Zapata, Diego Frutos, Diego Vivanco, Salvador Vivanco, Francisco Tornel.

Los sitios de suscripción son: redacciones de EL LIBERAL, y «Levante Agrario, Círculo Reformista, Casa del Pueblo Radical, y a los señores concejales liberales y democratas don Luis Llanos, don José Ferrán, don Antonio Córcoles, don Hernán García Muñoz, don Salvador Martínez-Moya Crespo, don Miguel Caballero, y en Beniján al concejal reformista, don José María García, médico y al depositario concejal liberal don Antonio Rentero. También admite donativos don Félix Costa, en el Tiro Nacional y en su casa Sagasta, 89. (Se continuará).

Alberca
Don Domingo Martínez, José Prieto, Antonio Hernández, Francisco Carrasco, Antonio Torres, José Pardo, José Ayuso, José Cánovas, Manuel Ruiz, José Antonio Hervás, Francisco Frutos, José Hernández, Francisco Sánchez, Francisco Aliaga, Emilio Velasco, José Tornel, José Ortiz, José Fructuoso, José Tornel, Romualdo Ros, Antonio Arroz, Juan Ballester, Juan Bernabé, Francisco Garre, Antonio López, Juan Martínez, Juan Aliaga, José Moreno, Antonio Zapata, José Hernández, Andrés Cárceles, José Iniesta, Antonio Cánovas, Pedro Velasco, Tomás Frutos, José Frutos, Lucas Zapata, Diego Frutos, Diego Vivanco, Salvador Vivanco, Francisco Tornel.

Los sitios de suscripción son: redacciones de EL LIBERAL, y «Levante Agrario, Círculo Reformista, Casa del Pueblo Radical, y a los señores concejales liberales y democratas don Luis Llanos, don José Ferrán, don Antonio Córcoles, don Hernán García Muñoz, don Salvador Martínez-Moya Crespo, don Miguel Caballero, y en Beniján al concejal reformista, don José María García, médico y al depositario concejal liberal don Antonio Rentero. También admite donativos don Félix Costa, en el Tiro Nacional y en su casa Sagasta, 89. (Se continuará).

Junta de socorros
Ayer mañana celebró sesión la Junta de socorros. Leyóse una comunicación del presidente de la Junta parroquial de Cabezo de Torres en la que da cuenta de haber quedado huérfanas de madre, como consecuencia de la enfermedad gripal dos niñas de tres y seis meses, no pudiendo atender su padre a la lactancia por ser jornalero y carecer de medios para ello. La Junta acordó que se diesen a

criar, siendo de cuenta de la Junta la lactancia. Igual comunicación dirige el párroco de San Antón, demandando también la lactancia de una niña de cuatro meses, que ha quedado huérfana de madre en la pasada epidemia, acordando la Junta atender esta petición en igual forma que las anteriores. El del Raal comunica que en aquella parroquia ha quedado huérfano de padre y madre un niño de tres meses, también como consecuencia de la epidemia, acordando la Junta sufragar la lactancia. El presidente de la Junta parroquial de Puente Tocinos interesa un nuevo donativo por existir todavía en la comarca numerosas familias en aquel pueblo, concediéndose la cantidad de 100 pesetas. Igual demanda hacen Guadalupe y Llano de Burjas, acordándose el mismo donativo de 100 pesetas respectivamente. El presidente de la de Rincón de Seca comunica que en aquel pueblo han quedado huérfanos de madre tres niños el menor de tres meses y la Junta acordó que a este último se le conceda la lactancia en la forma que se ha concedida a las demás. Se acordó que la próxima Junta se verifique el próximo viernes.

Grippe (Trancezo, Mosquito)
Constipados, estornos, agitación, enfriamientos.
CURACIÓN RAPIDA
tomando la Aforina Moreno desaparecen inmediatamente la tos, la fiebre y los dolores. Previene y evita las complicaciones del corazón y de los pulmones. Para su uso sugérase a la instrucción que acompaña a cada frasco. Precio del frasco, 2 pesetas. De venta: Farmacia Moreno, Camachos, 26, Murcia. Y en todas las Farmacias y Droguerías.

ELÉCTRICA ALHAMEÑA
Para cumplir lo prevenido en el artículo 21, reformado, de los Estatutos, se cita a Junta general de accionistas para el día primero del próximo mes de Diciembre, a las once horas, en el domicilio social, Corredora, 16. Alhama de Murcia 25 Noviembre de 1918.—El presidente, JOSÉ COTANDA.

SE COMPRAN minas de la Sierra de Cartagena. Dirigirse a José Manenti. Barrio de Piedad, Cartagena.

Espectáculos
TEATRO ROMEA.—No hemos recibido el programa.
TEATRO ORTIZ.—Función para hoy a las nueve de la noche: «Mientras papá duerme», «Entre tinieblas», «El idiota» y «Espectros».
TEATRO CIRCO.—Secciones a las 6 y 1 1/2 y 9 y 1 1/2 películas.
RECREATIVE SPORT.—Todo los días atractivos.

# ITINERARIOS DIRECTOS

## con todos los trenes de viajeros de la Región

### De La Unión-Cartagena-Murcia a Lorca-Granada-Almería y Madrid

TRAYECTOS	HORARIOS DE TRENES		
La Unión (Mercado) Salda:	10:30	14:51	17:4
Cartagena (Tranvía) Lleg.:	11	15:21	17:34
Cartagena (MZA) Sal.:	6:10	11:30	16:45
Almería (Llegada):	8	13:10	18:20
Almería (Salida):	8	13:13	18:22
MURCIA (Llegada):	8:23	13:30	18:40
MURCIA (Salida):	8:33	13:55	19:5
Alcantarilla (Llegada):	8:45	14:7	19:16
Alcantarilla (Salida):	7:55	12:10	18:20
Lorca (San Diego) Llegada:	10:56	18:55	22:11
Lorca (Baza) Llegada:	11:33	19:5	23:00
Almería (Llegada):	12:9	19:55	23:19
Almería (Salida):	12:21	19:55	23:21
Baza (Salida):	17	9	22:10
Granada (Llegada):	19:20	12:30	21:40
Granada (Salida):	19:55	13:00	22:10
Granada (Llegada):	23	13:00	22:10
Guadix (Salida):	21:30	13:35	22:40
ALMERIA (Llegada):	0:50	16:45	21:10
Alcantarilla (Llegada):	11:16	18:41	21:10
Alcantarilla (Salida):	14:00	19:30	21:10
Albázar (Salida):	20:50	14:13	16:45
Albázar (Llegada):	0:20	8:55	21:40
MADRID (Llegada):	3	4:10	10:10
MADRID (Salida):	7:10	8:35	18

### De Almería-Granada-Agnilas-Lorca a Alcantarilla-Madrid-Murcia-Cartagena-Alicante.

TRAYECTOS	HORARIOS DE TRENES		
ALMERIA... Salidas:	4:50	11:40	p. Moreda
GRANADA... Salidas:	5:45	12:35	y Baza
Guadix... Salidas:	9:20	16:15	para Baza
Baza... Salidas:	12	19:10	llg. de Alm.
Agnilas... Salidas:	14	6-Murcia	10:30-Baza
Almendricos... Salida:	15:49	Miércoles y	sábados
Lorca (Baza)... Llegada:	16:25	5	8:30
Lorca (S. Diego)... Llegada:	17:4	5	11:16
Alcantarilla (Emp.) Lleg.:	18:41	7:22	11:16
Lorca-MADRID Llegada:	7:30	7:10	—
Alcantarilla (M.Z.A.) Salda:	9:20	8:14	12:19
MURCIA... Llegada:	19:32	8:25	12:30
Cartagena... Llegada:	22:30	10:35	15
ALICANTE... Llegada:	23	11:55	20:50

### De Murcia a Alicante-Torrevieja y regreso hasta Cartagena y Lorca.

MURCIA... Salidas:	9	5	17:55	5:10
ALICANTE... Llegada:	11:55	20:50	10	(en Al-Torrevieja)
Torrevieja... Llegada:	11:40	20:35	—	—
ALICANTE... Salidas:	0:50	16	5	16:50
Torrevieja... Salidas:	6:30	18:15	—	—
Alquerías (Emp.) Llegada:	8:55	18:30	20:50	enlace
MURCIA... Salidas:	9	5	18:32	21:13
Cartagena... Llegada:	9:30	18:50	21:35	(1)
Lorca (S. Diego) Llegada:	10:35	22:30	—	—
MURCIA... Llegada:	22	11	—	—

### De Alicante y Denia a Valencia y vice-versa hasta Murcia

ALICANTE (Secundarios)... Salidas:	10	17	—
Denia (Secundarios)... Llegadas:	14:51	21:45	—
Denia (Norte)... Salidas:	15:16	—	—
VALENCIA... Llegada:	19:45	—	—
VALENCIA... Salidas:	6:31	—	—
ALICANTE (Secundarios)... Llegadas:	16:18	9:17	—
ALICANTE (Andaluces)... Salidas:	16:50	(2)	—
MURCIA... Llegada:	21:35	(2)	—

(1) y (2) Esta combinación de Valencia-Alicante (Secundarios y Andaluces), es por un tren de mercancías-viajeros sujeto a la Real orden del 15 de Diciembre de 1888, y que enlaza en Alquerías con el mixto ascendente de M. Z. A.

### De Alicante a Jumilla y regreso.

ALICANTE Salida:	20	—	Jumilla. Salida:	8
Villena (V.Y.J.) Sal. 22:	9	—	Yecla... Salida:	9:25
Yecla... Sal. 23:	15	—	Villena (V.Y.J.) Lle. 10:	21
Jumilla... Llegd. 0:	17	—	ALICANTE Lleg. 12:	35

NOTA.—En todos los trayectos enumerados puede utilizarse el billete kilométrico, excepto entre Cartagena (Tranvía)-La Unión y Villena-Jumilla.

(De la GUIA PRACTICA PARA EL VIAJANTE, en preparación).

**LLEVAD EN LA BOCA**  
siempre que queráis escapar de los peligros del frío, de la humedad, del polvo y de los microbios; cuando os molesten los estornudos, ó tengáis carraspera ó opresión de pecho; cuando os sintáis constipados.

**PASTILLA VALDA**  
cuyos vapores balsámicos y antisépticos fortificarán, acorazarán, curarán entre GARGANTA, vuestros BRONQUIOS, vuestros PULMONES

**Niños, Adultos, Ancianos**  
para EVITAR, para CURAR todas las Enfermedades de las Vías Respiratorias tened siempre á mano.

**PASTILLAS VALDA**  
pero sobre todo no empleéis más que LAS VERDADERAS que son sólo las que se expenden EN CAJAS de 4 Ptas. 1.50

VALDA

**GRAN MOTIN**  
— fué promovido a causa de escasez

**Gran Ponche Español Ruiz**  
(Cofiac viejo Jerezano)

EFFECTOS MARAVILLOSOS CONTRA LA EPIDEMIA

Representante para la provincia **AURELIO FUSTER.-ESPINARDO (Murcia)**

**REGENERADOR de la SANGRE**

**HIERRO LERAS**

Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la anemia y el debilitamiento de la Sangre, los colores pálidos, flojos blancos é irregularidad de la menstruación. Se absorbe siempre bien, por lo que se receta con frecuencia á los doncellas, recién casadas y niños delicados.

En PARÍS, 8, Rue Vienne, y en todas las Farmacias

**PINATAR**  
AVISO

Antonio Guirao Espinosa, de esta villa, pone en conocimiento del público que habiéndosele extraviado el décimo núm. 11.972 para la extracción del 21 de Diciembre próximo venidero, todos aquellos que tengan participaciones firmadas por el Antonio Guirao, se presenten en su casa y les será devuelta la cantidad ó canjearla por otro décimo en su caso.

SE VENDE  
Casa del Zarpa, Puerta Nueva, carne de ternera; para filetes, a 4 ptas. kilo.

**VAGONETAS**  
Via portátil y toda clase de accesorios sueltos.

**C. H. Pascalls**  
Baile, núm. 92, Barcelona.—Telegramas Foundry, Barcelona.

**GRANDES ALMACENES**  
— DE —  
**PANERÍA Y ROPES HECHOS**  
SASTRERÍA DE PRIMER ORDEN

**Hijo de Alonso Palazón**  
San Bartolomé, 9, y Jabonerías, 1.—Se pasará á domicilio con los muestrarios quien lo solicite.

Operaciones de préstamo sobre hipotecas y garantía personal. Colocación de capitales con gran reserva y toda clase de garantías. Vinader, 18, 3.º.

**Muñecos recortables para los niños**

Gran entretenimiento infantil. Se expenden en esta Administración. Diez céntimos piego.

SE COPIA música, con bonitas portadas dibujadas a pluma. Razón: San Antonio, 20, 2.º

AMA de oría para su casa, de 32 años de edad, leche de 13 meses. Razón: Calle de Sagasta, 89, bajo, preguntando por Ana María López.

AMA de oría, para su casa, leche de un mes, edad 23 años. Razón: Guadalupe, preguntando por Julia Gilabert.

AMA de oría, para casa de los padres, leche de 15 días, 19 años de edad. Razón: Calle de San Ginés, 34, preguntando por Julia.

AMA de oría.—Para casa de los padres, de 18 años, leche de siete meses. Razón: Camino viejo de Monteaugado, preguntando por María Alberola, viuda.

AMA de oría, para casa de los padres, de 22 años y leche de tres meses. Razón: Cigarra, Portillo de Lomas, preguntando por Manuela Montolla.

AMA de oría, para su casa, de 19 años, leche de doce meses. Razón: Alta, calle del Pino, preguntando por La Capazorras.

**CATARROS**  
antiguos y recientes  
**TOSES, BRONQUITIS**  
CURADOS FICILMENTE por la

**Solución Pautauberge**  
que produce PULMONES ROBUSTOS y preservación de la TUBERCULOSIS

**NUEVO DESCUBRIMIENTO**

**FOSFORIL**  
DE  
**T. GONZALEZ**

**ESTÓMAGO e intestinos se curan siempre con el FOSFORIL, quita el dolor y facilita las digestiones, tonifica al enfermo debilitado, digiere y se nutre. Cura la dispepsia, dilatación y úlcera del estómago, cólicos, indigestiones. Obra como antiséptico del estómago e intestinos. Es de maravillosos efectos para la impotencia y se nota el resultado a los ocho días de tratamiento. Precio: 4,50 pesetas el frasco en todas las farmacias.**

Remitiendo en sellos o por Giro Postal pesetas 5,25 se envía a provincias. Agente general para España: D. José López Rodríguez, Duque de Albe, 4.—MADRID.

**ESTÓMAGO e IMPOTENCIA**

**ANISOSA** Solución Benedicto

Nuevo preparado de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja: 0'50 ptas.

DEPOSITO  
Dr. Benedicto, San Bernardo, 11, Madrid  
Venta: Principales Farmacias de España

**EL LIBERAL** ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DENTRO Y FUERA DE MURCIA DECANO DE LA PRENSA DIARIA

**LA MAQUINISTA DE LEVANTE**  
de Miguel Zapata

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas en material de la Sociedad Española de Electricidad **ASEA**.—Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.—Grandes talleres de Fundición.—Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.—**LA UNION-CARTAGENA**

**GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Savel**

**MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17, y Platería, 72**

Estancias, Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stook Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

DIRECTOR GERENTE: DON JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

**AUTOMOVILES "DODGE"**

Torpedo de 5 plazas, 10/20 HP americano construido a la europea, con dirección a la derecha, enfreamiento por bomba, alumbrado eléctrico, con dinamó de 12 voltios, magneto blindado de alta tensión, puesto en marcha automática con pulverizador especial para la misma, llevando suprimida la manivela, faros eléctricos eclipse de dos intensidades, para carretera y población, avisador eléctrico capeta con funda, parabrisa, cuenta kilómetros e indicador de velocidades, portamantas, apoyapiés regulable y cinco llantas móviles de medida europea. Entrega inmediata.

REPRESENTANTES EXCLUSIVOS PARA LAS PROVINCIAS DE MURCIA, ALICANTE, ALMERIA Y ALBACETE

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (154)

**ALEJANDRO DUMAS (PADRE)**

**La señora de Monsoreau**  
(Traducción de la Casa Editorial Viuda de Luis Tasso)

—No serías tan loco que os hagáis matar teniendo tan buena salud y siendo tan feliz—dijo Remy guiñando un ojo;—¡diantre! ya os ha resucitado una vez Santa María la Egipciana y podría cansarse de hacer un milagro que Jesucristo sólo ha ensayado dos veces.

—Al contrario, Remy—dijo el conde;—tú no comprendes el placer que siento uno, cuando es feliz, en ir a jugarse la vida con otro hombre. Te aseguro que nunca me he batido a gusto cuando perdido grandes sumas en el juego, cuando he sorprendido en falta a mi querida, o cuando tenía al algo que reprocharme; pero, por el contrario, cada vez que mi bolsa esta llena, mi corazón ligero y mi conciencia limpia, me voy atrevido y burlón al campo; una allí estoy seguro de mi mano, leo en los ojos de mi adversario hasta en el fondo de su corazón,

y los aplasio con mi suerte. Estoy en la posición de un hombre que juega al paco r diez con vena, y que siente que el viento de la fortuna lleva hacia sí el oro de su contrario. No, entonces es cuando estoy brillante, seguro de mí mismo; entonces es cuando me tiro a fondo. Hoy me batiría admirablemente, Remy—dijo el joven tendiendo una mano al doctor;—pues, gracias a ti, soy muy feliz.

—Un momento, un momento—dijo el Haudouin;—Si os place, os privaréis, sin embargo de ese gusto. Una hermosa dama amiga mía os ha recomendado a mí y me ha hecho jurar que os guardaría sano y salvo, bajo pretexto de que vos le debéis ya la vida y de que uno tiene la libertad de disponer de lo que debe.

—Buen Remy—dijo Bussy sumiéndose en esa vaguedad del pensamiento que permite al hombre enamorado oír y ver todo lo que dicen y todo lo que hacen, como se ven en el teatro, detrás de una gasa, los objetos sin sus esquinas y sin la crudeza de sus tonos: estado delicioso, que es casi un sueño, pues al mismo tiempo que sigue el alma su pensamiento dulce y fiel, se tienen los sentidos distraídos por la palabra ó el gesto de un amigo.

—Me llamáis buen Remy—dijo el Haudouin, porque os hecho ver a la señora de Monsoreau; pero ¿me llamaréis aún buen Remy cuando os separéis de ella, y por desgracia el día se acerca, si no ha llegado ya?

—¿Bromeas?—dijo enérgicamente Bussy.—No bromeemos respecto a ese punto, maease Haudouin,

—¡Eh! señor, yo no bromeo; ¿no sabéis que parte al Anjou, y que yo mismo voy a tener la desgracia de estar separado de la señorita Gertrudis?... ¡Ah!

Bussy no pudo menos de sonreír al ver la pretendida desesperación de Remy.

—¿La amas mucho?—le preguntó.

—Mucho... y ella... ¡si supieseis cómo me zurrar!

—Y se lo permites?

—Por amor a la ciencia, me he visto obligado a inventar una pomada soberana para hacer desaparecer los morados.

—En ese caso, deberías enviar varios potes a Schomberg.

—No hablemos más de Schomberg; hemos convenido en que le dejaremos que se lave a su gusto.

—Sí, y volvamos a la señora de Monsoreau, o mejor dicho, a Diana de Moridor, pues ya sabes...

¡Oh! Dios mio, sí; lo sé.

—Remy, ¿cuando partimos?

—¡Ah! ese es lo que me temía; lo más tarde posible, señor conde.

—¿Por que?

—Primero, por que tenemos en París a ese querido señor de Anjou, el jefe de la comunidad que parece que se ha metido en tales negocios, que va a necesitarnos seguramente.

—¿Y después?

—Después, porque el señor Monsoreau, a causa de una bendición muy particular no sospecha nada, respecto a vos al menos, y tal vez

sospecharía algo si es visto desaparecer de París al mismo tiempo que su mujer, que no es su mujer.

—¿Y qué me importa que sospeche?

—¡Oh! sí; pero eso me importa mucho a mí mi querido señor. Yo me encargo de arreglar las estocadas recibidas en duelo, porque, como sois un tirador de primera fuerza, nunca recibís una seria; pero recuse las puñaladas dadas a traición, y sobre todo por maridos celosos; son animales que en semejante caso pegan fuerte. Ved a ese pobre señor de Saint-Megrin, tan alosamente matado por nuestro amigo, el señor de Guisa.

—¿Qué le vas a hacer, querido amigo, si es mi destino ser matado por el señor de Monsoreau?

—¿Qué queréis decir?

—Que me matará.

—Y después, ocho días, un mes, un año más tarde, la señora de Monsoreau se casará con su marido, cosa que hará rabiar enormemente a vuestra alma, que verá eso desde arriba o desde abajo, y que no podrá oponerse a ello, visto que no tendrá ya cuerpo.

—Tienes razón, Remy, quiero vivir.

—En buena hora! pero no consiste todo en vivir, creedme, es preciso, además, seguir mis consejos, estar encantador con el señor de Monsoreau; por el momento, siento horribles celos contra el señor de Anjou, el cual, mientras vos temblabais de fiebre en vuestra cama, se paseaba por debajo las ventanas de la dama, como un español que busca aventuras, y que ha sidos

conocido por su Aurilly. Haceld toda clase de demostraciones amistosas a ese buen marido, que no lo es, no tengáis ni siquiera el impulso de preguntarle qué se ha hecho su mujer, porque ya le sabéis, y dirá por todas partes que sois el único gentilhomme que posee las virtudes de Escipión: sobriedad y castidad.

—Creo que tienes razón—dijo Bussy.—Aho ra que no tengo ya celos del oso, voy a domesticarlo, esto será muy cómico. ¡Ah! ahora, Remy, pídemelo todo lo que quieras, todo es fácil, soy feliz.

En ese momento alguien llamó a la puerta los dos interlocutores guardaron silencio.

—¿Quién va?—preguntó Bussy.

—Señor—respondió un paje,—abajo hay un hidalgo que desea hablaros.

—¿Hablarme a mí tan de mañana? ¿quién es?

—Un señor alto, vestido de terciopelo verde, con medias de color rosa, una figura algo risible, pero que tiene aspecto de ser una buena persona.

—¡Eh!—pensó en voz alta Bussy—¿qué Schomberg?

—Ha dicho un señor alto—objetó el Haudouin.

—Es verdad; ¿o Monsoreau?

—Ha dicho que tiene aspecto de ser una buena persona.

—Tienes razón, Remy, no puede ser ninguno de los dos; haceld entrar.

El hombre anunciado apareció al cab o de un instante en el umbral.